

# 学习掌握逃生自救互救方法和技巧 消防安全成开学第一课



本报讯(记者 黄丽云 通讯员 王勤剑 金绍书)假期余额不足,开学在即。在学生安全教育工作中,消防安全教育是重要的一个环节,要从小抓起,从孩子抓起。8月27日,市消防救援大队联合市教育局走进锦湖中学开展“消防安全第一课”主题活动。本次活动以宣传消防安全知识、学习消防知识、掌握消防逃生自救互救的方法和技能为主要内容,以点及面带动学生和家長 接触消防,体验消防,认识消防,切实提高其消防安全意识和应急自救能力。

活动中,大队工作人员和学校老师一起来到锦湖中学的部分学生家中,查看其居住场所的消防安全情

况,提醒学生及家長注意消防安全。在外工作学习,排在第一位的就是安全,消防安全极为重要。在走访中,市消防救援大队副大队长韦家辉一再对学生家長们强调,家長在租房的过程中要仔细查看出租房的电线是否裸露,电线裸露的房子一定不能租,安全隐患太大了。合用场所,居住的地方和其他地方要用防火门隔开。灭火器要注意保质期,要掌握其正确的使用方法。一楼安全出口不能停放电动自行车,万一堵住就太危险了。

耐心地叮嘱着,细心地讲解着,大队工作人员一行的走访,让学生家長对消防安全更重视,也更了解

了。据了解,锦湖中学共有学生486人,其中440多名为外来务工人员子女,因此出租房的安全是学校消防安全工作的一环。

活动中,学校还安排了30余名学生来到安阳街道的智慧安防消防安全体验馆,工作人员教孩子们逃生绳、缓降器、灭火器等消防器材的使用方法,做了亲身示范后,还让学生在工作人员的陪同下,上场体验各种消防设备。

最受欢迎的莫过于缓降器的体验了。马上就要上9年级的邹米琪通过楼梯走到高处,在工作人员的指导下,正确安装好缓降器,然后很镇定地缓缓往下。她抬起双腿,膝盖伸

直,将脚顶到墙壁上,避免身体撞到墙上,最后安全降落。有她的正确示范,体验缓降器正确使用的人更多了。

灭火器使用的体验现场,也围着不少的学生。这里是模拟场景,电脑长期开机导致火灾,经过学习的学生选择了干粉灭火器,并拿着灭火器对准屏幕上着火区域进行喷射,直至将火扑灭。

这次实践活动,我学习了多种消防器材的使用方法,还自己上场体验了缓降器和灭火器的使用,这让我对消防安全有了更深入的了解。邹米琪说。

## 借力开学季 上好 消防安全第一课

俗话说,良好的开端等于成功的一半。经过一个漫长暑假,学生们又将回归学校,新学期要有一个好的开端,就绝对不能忽视学生的身心安全,一定要上好“消防安全第一课”。

笔者认为,作为学校,除了平时要大讲校园安全,营造安全教育氛围,让学生树立“安全第一”的思想,了解校园安全隐患,掌握安全知识,进行灾害预防,提高应付突发事件的能力外,还应该在开

学前,就给学生营建“平安校园”。此次市消防救援大队在开学之前,就联合学校开展消防安全教育工作,就非常值得我们点赞,因为“安全不抓等于自杀,隐患不除等于服毒”。不仅学

生的安全教育要常抓不懈,而且消防安全工作更要防微杜渐。所以,消防救援大队利用“开学季”这样好的时机,给广大学生家长上好“消防安全第一课”,是非常有必要的。(陈瑞建)

# 我市开展消防安全宣传教育“进军训”活动

本报讯(记者 黄丽云 通讯员 金绍书 王勤剑/文 记者 王鹏洲/图)近期,市消防救援大队联合市教育局对我市各大学校扎实推进消防安全宣传教育“进军训”活动,以进一步提高青年学生消防安全素质,营造良好的校园消防安全环境。

同学们好,今天我们来学习一下校园的消防安全知识,包括主要火灾起因、常见的消防设施设备,如何使用这些设备来扑救初期火势,以及疏散逃生技巧等。日前,在瑞安中学的新生军事夏令营上,有一场专门的消防安全知识讲座,来自市消防救援大队的工作人员为新生普及了消防安全知识。

据了解,根据温州市消防救援支队下发的《关于开展消防安全宣传教育“进军训”活动的通知》,瑞安消防大队要抽调防火一线经验丰富、表达能力强、业务水平高的消防指战员组成讲师团,深入军训现场,与学生军训团(班)结成对子,通过消防知



识讲座、播放宣传片等形式,向参训学生讲解消防安全常识,以及报警、火场逃生、扑救初起火灾等技能,提高学生的消防安全素质。市消防救援大队相关负责人表示

,大队会根据学校的具体情况安排好排查路线,带领学生开展消防安全专项自查,将学校餐厅、学生公寓、教学楼、图书馆、实验室、物资仓库等火灾事故多发部位作为重点排查点,及

时记录,列出消防安全隐患清单,增强学生的火灾隐患排查能力。

根据要求,市消防救援大队要指导学校根据实际情况制定演练预案,准备好场地和器材,提前组织学生熟悉逃生路线、演练流程和安全事项,立足贴近生活,力求场景真实,组织开展一次全员参与的应急疏散逃生演练,增强学生对紧急情况下疏散逃生自救的感性认识,要通过播放教学片、现场实物展示等方式,提前讲解常用灭火器、室内消防设施、逃生疏散器材等使用方法和注意事项。要现场组织开展模拟报警火警、室内消火栓灭火等实操训练,指导参训学生掌握日常灭火器材的使用方法;还要发动学生关注“温州消防”微信公众号,参与消防知识有奖答题活动,通过参与活动,了解学生对于本次消防安全宣传教育的掌握程度,并根据答题情况作出反馈,及时指导,查漏补缺,确保此次活动达到预期效果。

# 筑牢消防安全堡垒 推进 百日攻坚 整治

本报讯(记者 黄丽云 通讯员 王勤剑)为进一步深入开展民房、居住出租房及合用场所消防安全百日攻坚专项行动,瑞安市高位谋划推进、创新工作举措、加强政策支持,全面铺开市民房、居住出租房及合用场所消防安全整治提升工作。

部署推进迅速、政策保障有力、责任分工明确,这三项举措的强化助推了我市百日攻坚落地成效。据悉,我市先后召开百日攻坚专项行动部署会、约谈会、推进会、协调分析会,老旧小区电气线路改造被纳入市政府十大民生实事工程,投入资金1000万元,目标完成全市老旧小区电气线路改造11453户;市政府还第一时间下发《民房、出租房、合用场所消防安全百日攻坚行动方

案》,明确工作重点、整治标准、时间节点,要求各镇街及相关部门切实把责任落实到人头,贯穿到末端,真正形成各负其责、齐抓共管的良好局面,为专项行动奠定了坚实的基础。

挂牌督办制度、通报抄告制度、媒体曝光制度,这三项制度的建立,助推了我市百日攻坚提速。8月7日起,由市考绩办对行动滞后的乡镇(街道)扣除年度综合考绩预扣分3分,规定期限仍未完成整改将预扣分转为实扣分。同时,市消安委将对工作滞后的2个镇街实施挂牌督办;8月7日起,市消安委每周核查情况以专报形式下发,并抄告市委考绩办、市政府督查室。8月20日起将百日攻坚阶段工作情况抄告市纪委监委和市委组织

部。市政府将根据抄告内容,实施平安考核负面清单进行扣分,并与各乡镇(街道)、相关部门年度考绩和平安建设考核结果相挂钩;我市还通过隐患曝光、接受采访、公开承诺、表态发言四种方式对整治滞后的乡镇(街道)实施倒逼。8月20日起,市消防救援大队联合瑞安媒体对整治滞后的乡镇(街道)开展隐患集中曝光,并由分管领导做出公开承诺在两周内完成整改。

部门协作机制、委托执法机制、过程监管机制,我市还通过这三项机制的健全,助推消防安全百日攻坚走深走实。我市抽调民政、教育等部门工作人员成立工作专班,严格按照“镇不漏村、村不漏户、户不漏人”的原则,建立隐

患、时限、责任“三张清单”开展每日督查工作。行动以来共检查两类场所7845家,核查老旧民房9314家,下发4份督办单;大队与23个乡镇(街道)签订消防行政执法委托协议书并下发市消防行政执法委托工作方案,授权各乡镇(街道)组织人员对电动自行车违规停放、充电等违法行为实施打击,同时加大业务培训和指导帮扶。行动开展以来,全市各乡镇街共办理80余起委托执法案件,联合公安行政拘留5人,有效打击震慑了消防安全违法行为。大队还联合两办督查室加强全过程动态监督,对百日攻坚专项行动推进情况实行每周公示、每月一通报,并参照执行温州三条问责纪律,将落实情况纳入专项行动督查通报。

## 智能烟感创新功

本报讯(记者 黄丽云 通讯员 王勤剑)日前,仙降街道一出租房6楼突然冒烟。万幸的是,此次消防安全百日攻坚整治行动中,该房东积极配合提升改造整治工作,安装了智能烟感报警器。

当智慧消防物联网平台中心接到智能烟感报警,工作人员就第一时间打电话向房东了解现场报警原因,房东确认现场已经冒烟,马上就报119火警。几分钟后,消防人员到达现场,成功处置了险情。

据悉,智能烟感报警器已成为火灾预警必要手段之一。今年6月我市开展民房、居住出租房及合用场所消防安全百日攻坚行动,要求三层及以上“通天房”式居住出租房的楼梯间顶部必须安装智能烟感报警器并接入瑞安市“智慧消防”物联网综合管控平台。

## 拒不整改还擅自 撕毁封条 拘留!

本报讯(通讯员 卓祖卫 记者 黄丽云)日前,仙降街道一足浴馆因未经消防安全检查擅自投入使用,营业被强制查封,当事人竟擅自撕毁封条重新开业,执法人员发现后,对该违法行为进行立案查处并移交公安机关,目前该男子已被处以行政拘留12日。

日前,市消防救援大队对辖区仙降街道横街村菜市场二楼一足浴馆进行消防安全监督检查时发现,该场所经营者未经消防许可,擅自撕毁消防部门依法实施的消防封条,无视查封措施,继续违法营业。

经查实,此违法行为为该场所店长刘某所为。根据《中华人民共和国消防法》第六十四条第(六)项、《公安机关办理行政案件程序规定》第一百六十条第(四)项规定,公安机关决定对刘某给予行政拘留12日的行政处罚。

## 电动自行车违规 停放充电,罚!

本报讯(记者 黄丽云 通讯员 王勤剑)日前,市消防救援大队对违规停放充电的电动自行车车主开出了罚单,10人每人罚款50元。

自市消防救援大队将消防行政执法权限委托下放至乡镇(街道)后,我市各地大力开展电动自行车违规停放充电等违法行为整治。日前,市消防救援大队分别联合安阳街道和马屿镇开展的消防安全专项检查中,消防监督员发现林某等5人在位于隆山东路及安康路小区疏散通道内停放电动自行车并为其充电的违法行为,发现杨某等5人在居住出租房的疏散通道内停放电动自行车并为其充电的违法行为,这些行为违反了《浙江省消防条例》第六十条、《中华人民共和国消防法》第六十条第二款的规定,并下发《当场处罚决定书》,给予林某等10人处罚款50元的处罚。针对检查中发现的安全隐患,消防监督员在讲明火灾安全隐患严重性的同时,对10名违法者进行了批评教育,要求立即整改。

消防部门提醒广大电动自行车车主:楼道内随意停放电动车、私拉电线给电动车充电虽方便,但也埋下了严重的安全隐患,要是发生火灾,后果将不堪设想。同时,大家一定要加强消防意识,加强对电动车充电、停放行为的约束和管理。

## 私家车占用 消防车通道,罚!

本报讯(记者 黄丽云 通讯员 黄寿祥)连日来,市消防救援大队联合马屿镇开展“生命通道”隐患排查治理工作,14名私家车主因车辆占用消防车通道被处罚,此举有效震慑了消防违法行为。

检查人员重点对马屿大厦及周边消防通道是否保持畅通,是否存在违规停放机动车占用、堵塞、封闭消防通道的行为,是否存在违规私搭乱建、设置障碍物影响消防通行的行为进行了检查。

检查中,工作人员发现有部分私家车违规占用消防车通道,对此,马屿镇消防管理站联合交警对违法车辆逐一拍照取证并开出罚单,对不能及时驶离的车辆进行拖离。期间,检查人员告知车主主要自觉遵守交规,不随意乱停乱放,维护和保持消防车通道畅通。同时,工作人员还要求各小区负责人要加强日常管理,在消防通道设立显著标识标牌,加大对小区住户的提醒和宣传教育,共同维护消防车通道畅通。

### 隐患曝光

日前,市消防救援大队对位于经济开发区的温州市鑫泰三维科技有限公司和位于莘塍街道的瑞安瑞派卫浴洁具厂进行消防检查,发现这两家单位存在重大火灾隐患。其中,温州市鑫泰三维科技有限公司存在以下消防安全隐患:遮挡消防栓,堵塞疏散出口、安全通道;瑞安瑞派卫浴洁具厂存在以下消防安全隐患:消防设施、器材未保持完好有效。